

# “安徽制造业发展令人瞩目！”

——外国驻华使节团点赞安徽

■ 本报记者 殷晓

参观江淮蔚来先进制造基地、科大讯飞股份有限公司，参加2023世界制造业大会开幕式……9月19日至20日，出席2023世界制造业大会的外国驻华使节团一行，“亲密接触”了先进制造业。本次世界制造业大会精彩纷呈的展览展示，特别是安徽在先进制造业领域的高质量发展，给使节们留下深刻印象。大家纷纷点赞世界制造业大会，点赞安徽。

“安徽生产的新能源汽车美观、时尚、舒适、先进，我非常喜欢！我想，我们的人民一定会爱上‘安徽制造’的新

能源汽车！”9月19日下午，体验了江淮蔚来高端新能源汽车后，刚果民主共和国驻华大使巴卢穆埃内对其赞不绝口。一旁的乍得共和国驻华大使阿拉·马耶·哈里纳也恋恋不舍地关上车门，感叹道：“如果乍得能进口这些新能源汽车就好了！”

说完几句法语，小巧的讯飞智能翻译机很快就将一位驻华使节的致辞转化成地道的中文普通话，这让驻华使节团成员惊叹不已。“先进技术改变了生活，方便了各国人民之间的沟通交流，也创造着未来。”莱索托王国驻华大使馆临时代办杜麦罗·莫塞迈说。他还向

记者吐露了一个小“秘密”：最近，朋友送给他一款科大讯飞智能翻译机，他已经跟随翻译机学了一个多月的中文，操作便捷、功能强大的翻译机，莫塞迈越用越顺手。“也许很快，我们就可以用中文‘无缝对接’地聊天了！”他开心地告诉记者。

人工智能、高端装备、智能家电、数字化示范场景……2023世界制造业大会集中展示制造业新模式、新业态、新技术和新产品，给塞浦路斯共和国驻华大使玛莎·玛夫罗蒂留下深刻印象。“安徽制造业发展令人瞩目，众多高科技技术和产品应用在生产生活各领域，提高了

大家的生活质量。我想，安徽人民一定非常幸福、非常骄傲！”她告诉记者。

“今年世界制造业大会展出的创新型技术和产品很多，既实用也各具特色，反映了目前世界制造业发展趋势。中国在先进制造业方面的进展与突破，对全球科技与经济进步都有很好的示范引领作用。”希腊驻华大使卡尔佩里斯说。

出席2023世界制造业大会期间，外国驻华使节团一行表示，中国式现代化在安徽的成功实践让人印象深刻，愿通过此次大会，与安徽进一步加深友谊、密切合作，助力安徽高质量发展。

## “同心海创人才项目对接会”在合肥举行

张西明出席并讲话

本报讯（记者 方舢）9月20日下午，2023世界制造业大会专场活动“同心海创人才项目对接会”在合肥举行。省委常委、统战部部长张西明，欧美同学会（中国留学人员联谊会）副会长、中国科学院院士李林出席并讲话，省领导魏晓明、周喜安出席。

会议指出，欧美同学会会长长三角海创中心落成三年来，不断优化人才项目管理服务体系，吸引集聚留学人才项目入驻发展，知名度和影响力不断扩大。强调，要深入学习贯彻习近平总书记有关重要指示批示精神，落实党中央及省委

部署要求，以深化长三角海创中心建设为重要抓手，更好地为留学人员创新创业服务。要完善引育才政策措施，营造全要素汇集、全链条支撑、全周期服务的一流人才生态，吸引集聚更多留学人才来皖创新创业。要紧紧抓住长三角一体化发展战略机遇，全面加强与沪苏浙兄弟省份互学互鉴、交流合作，增强共建共享实效，为谱写中国式现代化安徽篇章作出新的更大贡献。

活动期间，省委组织部、省商务厅作人才政策和投资环境推介，6位专家作主题演讲。81个合作项目成功签约。

## 2023新型显示产业大会召开

虞爱华出席并致辞

本报讯（记者 许根宏 许蓓蓓）9月21日上午，2023新型显示产业大会在合肥召开。省委常委、合肥市委书记虞爱华出席大会并致辞。

致辞指出，新型显示是合肥的地标产业，透过“显示”可以更好看懂合肥的产业。一是看懂合肥的产业思维。始终牢牢把握国家政策导向、产业发展方向、技术变革走向，只要值得、一定舍得，不怕错投、就怕错过。二是看懂合肥的产业担当。敢挑重担，不是紧盯最赚钱的，而是国家最需要的；不是图回报最快的，而是求基础“显”身手、“屏”步青云。

## “墨子量子奖”颁奖典礼在合肥举行

张红文出席并致辞

本报讯（通讯员 山石 记者 鹿嘉惠）9月20日晚，2020年度和2021年度“墨子量子奖”颁奖典礼在合肥举行。省委常委、副省长张红文出席并致辞，中国科学院原院长白春礼视频致辞，中国科大党委书记舒歌群、校长包信和、常务副校长潘建伟，中国科学院院士俞大鹏等出席。

致辞指出，量子科技发展具有重大科学意义和战略价值，将引领新一轮科技革命和产业变革方向，已进入到快速突破、加快应用的新阶段。安徽将依托数十年长期积累形成的领先优势，进一步深化量子领域国际科技合作，打造高

能级合作平台，强化人才引进交流和科研项目协作，争取更多原始创新和关键核心技术突破；进一步加快建设量子产业集群，高质量建设国家量子信息未来产业园，一体布局基础研究、关键技术研发、工程化攻关、场景应用，促进成果转化，打造世界级量子信息科创引领高地。

“墨子量子奖”由“墨子量子科技基金会”设立，以中国古代的著名思想家、科学家墨子命名，旨在表彰国际上在量子领域具有杰出贡献的科学家，此次共有6名国际知名科学家获此殊荣，60多位国内外专家参加活动。

## 2023（第七届）粮食与食品安全战略峰会暨中美农业食品产业对话会在合肥召开

本报讯（通讯员 斯实 记者 许昊杰）9月21日，2023（第七届）粮食与食品安全战略峰会暨中美农业食品产业对话会在合肥召开。副省长张曙光出席并致辞。国务院发展研究中心副主任隆国强出席并讲话。

致辞指出，安徽创新活跃强劲、制造特色鲜明、生态资源良好、内陆腹地广阔，处于厚积薄发、动能强劲、大有可为的上升期、关键期。安徽是农业大省，正在全力建设高质高效的农业强省，希望国内外企业和跨国企业家，在现代农业、

食品加工、农机制造等领域积极布局安徽，帮助引进科技、人才、企业、金融等方面资源来安徽创新创业创造。

自2013年以来，在国务院发展研究中心指导下，“中国粮食与食品安全战略峰会”已成功举办六届，成为加强粮食与食品安全领域国际交流合作的重要渠道。此次活动，是2023世界制造业大会系列活动的重要单元，安徽和美国相关企业代表集中签约，相关企业家、专家、学者围绕农业国际合作进行了现场交流。

## 先进制造业绿色低碳与可持续发展论坛在合肥举办

本报讯（记者 李明杰）9月21日上午，先进制造业绿色低碳与可持续发展论坛在合肥成功举办。省政协副主席郑永飞出席并致辞。本次论坛是2023世界制造业大会系列活动之一，与会嘉宾及有关专家围绕绿色低碳发展前景、低碳智慧技术及应用等前沿和热点议题，共话制造业企业绿色低碳转型，共商绿色制造和循环经济经济发展大计。

致辞指出，推动绿色低碳发展是国际潮流所向、大势所趋，也是实现包容性增长与可持续发展的重要途径。近年

来，安徽紧盯“双碳”目标，坚持推进产业发展绿色转型，通过产业结构优化调整，加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的制造业创新体系，推动了先进制造业绿色低碳与可持续发展，制造业总量和质量迈入全国第一方阵。当前，安徽正加快建设智能绿色的制造强省，将持续聚焦制造业高端化、智能化、绿色化发展，进一步推动传统产业绿色低碳改造，培育壮大绿色低碳等战略性新兴产业，在先进制造业绿色低碳与可持续发展上再闯新路、再启新篇。

## “和美”鸠兹湾 金秋庆丰收

■ 本报记者 沈官石 武长鹏

9月23日，主题为“庆丰收 促和美”的第六届中国农民丰收节全国主场活动将在芜湖市湾沚区花桥镇横岗社区鸠兹湾举行。当地一边保养机械做好秋收准备，一边整理村容村貌，迎接全国农民的节日。

“环境变化太大了，现在的生活在美了。”9月18日，记者来到鸠兹湾采访时，当地80多岁的居民周玉莹说，过去的臭水沟，如今变成了荷花塘，打开窗户，空气中满是清新的味道。

2021年，在前期开发的基础上，花

被水阳江、裘公河和芜申运河三面环绕的鸠兹湾，生活着294户农家。当地曾因地理位置偏僻而发展乏力，青壮劳动力大量外流。

2018年，10名外出创业成功人士筹集了500万元，准备开发家乡的旅游资源，但由于创新不足、规划水平不高，刚起步的鸠兹湾陷入发展困境。

横岗社区党总支书记张富坦言，早期的开发虽然没有成功，但是积累了宝贵经验。

2021年，在前期开发的基础上，花

桥镇与安徽顶峰文旅合作，采取“党建

引领、农民主体、社企共建、促进共富”方式，以“艺创+”为动力源泉，实现对鸠兹湾的农业全产业链、区域全方位立体赋能。

2022年，鸠兹湾入选全国乡村旅游精品线路。

再生稻、虾稻共作、林下经济……

横岗社区通过土地流转，全面升级传统农耕模式，种植高品质水稻，提升亩产附加值，居民既能获得土地租金，也能优先在地里务工。

除了土地，居民还将闲置农房、宅基地、水面、苗木等资源租赁给社区，由社区统一改造和管理。

“我们对鸠兹湾进行改造时，充分

尊重居民意愿，不搞大拆大建，保留了皖南独有的韵味。”张富告诉记者，目前已有多处农舍的形象出新，重新设计了20多个乡村微景观，整个鸠兹湾都进行了污水管网改造。通过整体投入和改造，鸠兹湾打造出了牧歌农场、人民市集、生活美学、江南乡俗、露营团建、儿童研学、沙龙会议、特色民宿等八个产业链条。

经过近两年的发展，鸠兹湾外出打工的千余位居民已经回来大半，整个鸠兹湾人丁兴旺，人均月收入超过3500元。

“建设‘和美乡村’的关键在人才，我们建了乡村人才公寓，招引了54名大学生，后期还将不断扩容，竭尽所能为更多青年人才提供‘顶格待遇’，把鸠兹湾打造成新农人的聚集地。”张富满怀憧憬地说。

## 中国制造业民营企业合作交流对接会在合肥召开

安立佳虞爱华出席并致辞

本报讯（记者 范克龙）9月20日，中国制造业民营企业合作交流对接会在合肥召开。全国工商联副主席、中国科学院院士安立佳，省委常委、合肥市委书记虞爱华出席大会并致辞。第十一届全国工商联副主席、上海市政协原副主席、上海长三角科创投资促进会会长王志雄出席会议。省人大常委会副主任、省工商联主席王翠凤主持会议。

会议指出，民营企业不容易，民营企业家了不起，合肥始终把民营企业和民营企业家当作自己人，持续打造敢闯敢试的创新生态、融合集群的产业生

态、全国一流的营商环境、风清气正的政治生态，以好生态激发旺盛生命力、形成新质生产力。

会议强调，要坚定发展信心，不断坚持创新导向，深化区域合作交流。全省各级工商联组织要切实做好服务支持，持续助力优化营商环境，大力畅通政商交往渠道，进一步营造高效快捷的政务环境，平等竞争的市场环境，践诺守信的信用环境、公平正义的法治环境，让投资者在安徽投资放心、工作舒心、生活舒心。

会议现场签约项目10个，总额93.81亿元。

## 产教融合成果发布暨合作对接洽谈会在肥召开

张红文出席

本报讯（通讯员 山石 记者 汤超）9月20日下午，2023世界制造业大会重点专项活动——工业和信息化部属高校与我省产教融合成果发布暨合作对接洽谈会在肥召开。省委常委、副省长张红文出席并致辞。

会议指出，推进产教融合是党的二十大作出的重大部署。要着眼国家重大战略需求，充分发挥校地优势，共建创新平台，聚焦量子科技、核聚变、深空探测、人工智能等前沿领域开展有组织科研，努力形成更多引领性标志性成果。要围绕我省新能源汽车、先进光伏和新型储

能、集成电路等重点产业，采取“揭榜挂帅”“委托攻关”等方式，精准实施一批产学研合作项目，支持新技术新产品新材料应用，推动关键核心技术突破与产业化。要建立健全灵活的人才合作机制，加大平台、项目、经费等支持力度，为高端人才来皖创新创业营造良好环境。

自去年9月部省签署产教融合合作协议以来，7所部属高校在皖合作项目184个，无人叉车控制系统、航空发动机振动试验研究等项目填补国内空白、打破国外垄断。目前，校地双方达成新一轮意向性合作项目333个。

## 2023世界制造业大会知识产权保护和运用论坛在合肥举行

张红文出席

本报讯（通讯员 山石 记者 汤超）9月20日下午，2023世界制造业大会重点专项活动——工业和信息化部属高校与我省产教融合成果发布暨合作对接洽谈会在肥召开。省委常委、副省长张红文出席并致辞。

致辞指出，近年来安徽深入推进建设创新型知识产权强省建设，着力加强知识产权创造、保护、运用，知识产权事业蓬勃发展。安徽将以高水平创新型省份建设为旗帜性抓手，扬皖所长，放大优势，持续推进知识产权高质量创造、高效益运用、高标准保护、高水平服务。鼓励支持原始创新，深化专利导航服

务，实施高价值专利培育，促进创新优势转化为竞争优势，赋能制造业高质量发展。健全知识产权公共服务体系，深化区域合作和国际交流，营造良好发展生态。推动产学研供需对接，畅通转化路径，创新金融服务，提升转化效能，让知识产权成为激励创新的“催化剂”、经济发展的“加速器”。

论坛以“知识产权赋能制造业高质量发展”为主题，发布了第十届安徽省专利奖获奖项目、安徽省高端装备制造产业专利现状分析报告。

## 光伏（储能）产业供需论坛在滁州举办

融结合系列沙龙、工商业光储研讨会等活动。

在9月20日举行的滁州市重点招商项目集中签约仪式上，共签约86个项目，总投资1100多亿元，其中制造业项目占比7%以上，“新三样”项目占比超76%。

截至目前，全球光伏（储能）头部企业近半数落户滁州，总投资超3000亿元，今年将实现产值超1200亿元。该市光伏玻璃、光伏组件、光伏电池片产能均占全省50%以上，奋力争当全省先进光伏和新型储能产业第一城，加快打造世界光伏之都。

活动期间，与会代表就新型电力系统下新能源发展的前景，中国光伏产业发展现状与趋势，全球光伏供应链发展作分析报告，围绕光伏产业发展中遇到的热点难点问题进行讨论对话，并开展“光伏+”多场景应用主题演讲、光伏产

·《人民日报》9月21日整版刊发

## 厚植新动能，安徽制造加速进阶

本报讯 9月21日，《人民日报》第13版整版刊发《厚植新动能，安徽制造加速进阶》《激发创新创造活力 搭建开放合作平台——写在二〇二三世界制造业大会召开之际》《AI应用，新潮！》《100%绿电，可靠！》，报道了安徽坚定不移实施制造强省战略，厚植制造业高质量发展新动能，构建现代化产业体系，推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进，以及2023世界制造业大会在合肥举行的盛况。



更多  
内容  
阅读